

# 川陕省苏维埃政府主席熊国炳夫妇的传奇故事

长征途中,由徐向前、李先念拍板,组建了一个名副其实的红色家庭——丈夫熊国炳曾任川陕省苏维埃政府主席、西路军军政委员会委员,妻子张庭富曾任川省委妇女部长、川陕省苏维埃政府内务委员会主席。

最近,笔者专程到通江县拜访了91岁高龄的张庭富老人之后,又去他们夫妇浴血战斗铸就传奇人生的祁连山河西走廊一带进行了实地寻访。

□王成佑 文/图

## 毛儿盖受命成婚

熊国炳,1898年出生于万源市竹峪镇熊家湾一个贫苦农民家庭。父母不忍儿女冻饿待毙,便将老大熊庭南过继给十里外的熊邦杰,并改名为熊国炳。

熊国炳的养父母家也贫寒,但他们省吃俭用,把熊国炳送进了私塾读书。几年寒窗苦读,熊国炳居然成了当地小有名气的书生。但家境不容他继续深造,只能在田地劳作的汗水浸泡中长大成人。他娶妻当爹,有了两个活泼可爱的儿子。

1932年底,红四方面军挥戈入川,在创建川陕革命根据地的过程中,熊国炳积极参加打土豪分田地,筹粮筹款支援红军作战,并当选为赤卫队长、乡村苏维埃主席。1933年2月初,熊国炳加入中国共产党,2月中旬当选为川陕省苏维埃政府主席。由于工作出色,后来又两次连选连任这一职务。

1935年3月,红四方面军和川陕省委、政府机关全部撤离开始长征,熊国炳的两个儿子都在家乡万源竹峪关惨遭还乡团杀害,妻子赵氏含恨饿死,其余亲属只得亡命他乡。

这年10月,会师后的红一、四方面军驻扎在川西毛儿盖一带。徐向前和李先念十分关心熊国炳,他们看见担任过川陕省委妇女部长、省政府内务委员会主席的张庭富跟熊国炳一起工作,过从甚密,便专门找去跟她谈话,介绍了熊国炳的遭遇后,要求她与熊国炳结为夫妻。张庭富说:“既然是组织的安排,我也就同意了。结婚后对我很好,一天都‘玉儿、玉儿’地叫我小名。”

## 祁连山生死别离

张庭富,1917年3月15日生于通江县民胜乡的贫寒农家,从小吃苦耐劳。1932年底红四方面军刚进通江城,只有15岁的她就主动申请,参加了红军。她和熊国炳一样,都是经过川陕省委书记袁克服介绍加入中国共产党的。1933年2月中旬,差一个月才满16岁的张庭富担任了川省委第一任妇女部长,年底改任川陕省苏维埃政府内务委员会主席。跟熊国炳结婚后,这对红色夫妻过草地、翻雪山、打顽敌,一直南下到甘孜。再爬雪山,走草地,强强敌,北上甘肃,在会宁与红一方面军第二次会师,结束漫漫长征路。

但是,这对夫妻的征战生涯并没有终结,他们加入了奉中央军委之命西渡黄河与马家军鏖战的西路军,熊国炳同陈昌浩、徐向前、李先念等一起任西路军军政委员会委员。缺粮食、少枪弹,只有2100人的西路军要与敌人马步芳、马步青的105个保安团和训练有素的15万马步军以及熟悉1200公里河西走廊战地的7万多骑兵步兵一拼到底。西路军占景泰、打古浪、过威武、战临泽、攻高台,歼敌25000余人,直到弹尽粮绝,寡不敌众,兵败祁连山,分散打游击,余部幸存者只剩420人。



红军时期的熊国炳



九十高龄的张庭富

一次血战突围后,张庭富得到消息说熊国炳已经牺牲了,她自己不久又被敌人俘获。为免遭敌兵污辱,她一脸抹黑,不辨男女。过了不久敌人活埋俘虏时,她被敌军班长黄大明救出。黄大明被抓壮丁到马家军后就不安心,当发现被救的张庭富原来是女性时,他就在连长的帮助下带着张庭富回到高台县天城乡的家中。为了逃避敌人清查,张庭富化名张庭福,后来同黄大明结婚,有一女三男。

## 熊国炳酒泉埋忠骨

在祁连山激战中,熊国炳中弹负伤,被马家军所俘,惨

## 啤酒加咖啡

□李晓花(达县)

啤酒,清新的液体;咖啡,优雅的浪漫。

有人将咖啡比作女人,温文尔雅,柔美轻盈,需细细的品;有人把啤酒比作男人,豪放狂野,坦荡挺拔,要慢慢的赏。

啤酒的麦香可冲淡心中的阴霾,感染着原本就很脆弱的神经。于是,我们恣意享受着这种超然,啤酒的魔力慢慢地融入了我们的生活,似久违的朋友,见与不见都很亲切。

喝啤酒,要用大玻璃杯,还要大口大口的喝,最好配上热辣辣的火锅,要的就是那种酣畅淋漓的豪爽劲儿。在酒吧或大排挡,通常会听到“会须一饮三百杯,不醉不休”的豪言壮语。这里,似乎云集了一大批事业失意、恋爱受挫、高考落榜的“弱势群体”和境遇各异的三教九流。高兴也罢,悲伤也罢,压抑也好,放纵也好,他们却并不约而同的选择了啤酒。在啤酒的怂恿下,可以尽情地宣泄情绪,畅叙感情。

喝啤酒,得邀约一群“死党”,痛快的划拳,随意的说笑,不必在意自己的装扮和仪态,要的就是随意。

咖啡的情调就是清醒与暧昧。我喜欢咖啡,是因为咖啡香甜后的那份苦涩,有如生活的样子,甘苦自知、无以言表。

喝咖啡,要学会从它的味道中品尝出一种文化。国人视茶为正宗,而咖啡则为舶来品,茶喻人生,咖啡若梦。如果你有浓郁的咖啡情结,那不妨和朋友一起相约咖啡屋,你会发现这里的时间是凝滞的,暧昧的灯光和着轻柔的音乐,将人的情绪同化,快乐的人会变得更加快乐,忧郁的人会变得更加则宣泄。

喝咖啡,要懂得营造一种心境。咖啡屋是心灵的港湾,一张小巧的桌子,一根点燃的红烛,一偶呢喃的私语,享受着咖啡最佳的浪漫。咖啡壶里煮沉浮,咖啡杯里盛梦想,咖啡弥漫着人生的哲理,氤氲飘渺的芬芳包容了世间沧桑。

啤酒和咖啡这两个并不相同的个体,有时也会集合在一起。在不加糖的咖啡中加入冰啤酒,一定是温暖而又刺激的。我虽没尝试过这种味道,但是,当冰啤酒与热咖啡碰撞时,其味道莫过于苦尽甘来,犹如糊涂而又清醒着的人生,最后还是让人醉了,醉在了心里!

## 临窗品茶

□张辉祥(广汉市)

不知为什么,我极喜欢临窗的位子,无论是去茶楼还是酒店,我都会找一个窗子边的位子坐下。都市红尘,繁杂喧嚣,人能静下心来临窗而坐,与茶为伴,细细寻证那充盈着至真至纯的人生。

靠窗的位子,玻璃桌,温软的沙发,棉布靠垫。面前,洁净透明的杯茶,软木的杯垫;耳边,轻唱浅吟;眼前,空旷的世界。

蜷成一团,窝在沙发里,透过茶杯中蒸腾的热气,穿过面前落地的窗,看树叶在空中划下无数个圈,无奈地、不情愿地从眼前飘落;看窗外行人忙忙碌碌,有的高兴,有的忧郁,有的忙碌,有的慵懒;看窗外春夏秋冬变换,阴雨晴雾交替……窗内品一口香茶,窗外处处匆忙,动画般的人生百态。

喜欢品茶,尤其是那淡淡的茶,我喜欢品味生活的真和平淡,感受生命的原色。看累了,想累了,细品清茶,思

近日有消息称,九成肝癌患者有乙肝病史,患过乙肝的人比其他人患肝癌的危险性高达10.7倍,乙肝病毒携带人群患肝癌的危险性是健康人群的6.37倍!为什么乙肝病毒容易引发肝癌?日前在以“病毒性肝炎和肝细胞癌在亚洲”为主题的第17届亚太地区肝病年会上,我国、韩国、日本以及澳大利亚等亚太地区众多肝病防治专家学者提醒说,如果你感染了乙肝病毒,或医生宣布你是一名乙肝患者,必须牢记远离以下几点危险因素,才能远离肝癌的侵袭——

1. 饮酒。长期饮酒对乙肝表面抗原阳性者可促进肝硬化或肝癌的发生。

2. 吃腐油。陈腐的动植物油类具

有毒性,可能致癌。

3. 发霉食物。当发现粮、油、

奶类食品有霉菌污染时,禁止食用。

4. 听之任之。乙肝患者和家属应

定期到医院进行常规检查,定期复查

血清转氨酶,半年至一年一次“两对

半”,做一次胎儿甲胎球蛋白,每年检

查一次B超。否则,听之任之,乙肝

病毒的持续感染复制、炎症促使的纤

维化病变,将不可避免地导致肝硬化

绪飘荡在绿海里,心中升腾起一种无可言明的感动。林清玄说过:

“茶一定要用热水泡过才有味道,人生也是一样,一辈子很平顺味道也不会出来,一定要三起三落,然后起的时候像万里飘蓬,之后才会有味道出来,整个过程都是非常重要的,缺一环节不可。而此,茶叶本身的好坏就变得不是很重要了,人生其实亦如此。”在忙碌之余,沏上一杯香茗,临窗而坐,给自己一隙宁静的空间,清淡的茶香把心绪梳理得异常平静。

其实,窗外掠过什么风景并不重要。我喜欢的是那种流动的感觉,一种动态的享受。风景是流动的,心绪是流动的,让自己沉醉于外面的景色时,心扉似乎也敞开了。如果在喧嚣背后,我能看到宁静;如果在浮华背后,能看到真实;如果在繁复背后,我能看到简单;如果在尽头的背后,我能看到最初……我想,那应该就是幸福的吧!

临窗品茶,玻璃窗空空得没有束缚,透明得一尘不染,茶香让灵魂在这里栖息,让浮躁的心归于平静。

窗外是生活,窗内也是生活,只是隔了一道玻璃。

## 哪些行为易使乙肝转成肝癌

5. 乱服药。面对药物种类增多的

情况,专家认为患者治疗选择应谨慎,

2007版《乙肝防治指南》是国际上慢

性乙肝治疗领域最新的诊疗规范性指

导文件,具有较高的参考价值。

肝病专家指出,需要认清的是,

“既抗病毒能力强,又要服用方

便,耐药率低,毒副作用小且价格很

便宜,这样理想的药物,现在还没有

面市。”

·程程· 生活贴士

□本报记者 薛友朋/文

“他的书法作品,笔力遒劲,风格洒脱大度,气势龙腾虎跃,显示了深厚独到的艺术功底。”——中国书协顾问李铎这样评价李柏青。

李柏青是大竹县书画协会副会长,年过知命,16岁时开始自学书法,不管生活如何艰辛,坚守着自己的爱好,书法水平不断提高。

李柏青1956年出生在湖南省嘉禾县,1972年开始自学书法。一本《颜真卿多宝塔选字本》字帖,465个字,他每天至少要临摹一遍,在旧报纸上写,一写就是5年。后来,他又学习了行书《圣教序》、隶书《曹全碑》等,还认真阅读了《中国通史》、《古代汉语》、《唐诗三百首》等书籍,了解中国古代文化,打下了扎实的书法基础。

1983年,李柏青应聘到新疆阜康县大黄山煤矿子弟中学,上初三语文课并担任班主任。1984年,他到乌鲁木齐度暑假,与大竹县某农机厂厂长同住一旅馆。该厂在那里推销农药袋,竹筐起了纠纷,李柏青了解情况后帮厂长写了诉状,并最终赢得官司。经厂长推荐,当年年底,李柏青到了陌生的大竹县,先后在东风纸厂和县第四建筑工程公司工作。

1987年,李柏青与石桥铺镇村民肖官琼结婚,组成了一个温馨的家庭。1988年,他们迎来了第一个女儿,不幸的是,女儿体弱多病,两岁时身体瘫痪了,至今生活不能自理。

1994年初,李柏青下岗了。自此,他开始自谋职业。肖官琼从在广东打工的兄弟处借了2000元钱,夫妻俩开起了“柏青字画廊”。他们现在还记得当时到达城买东西的价格:锯字机750元,切割机480元,电钻280元……这是一个陌生的行业,他们不懂,为了生活,只得一边做一边学。画廊业务主要是卖灯箱广告,做吊牌、科室牌、写对联、制作锦旗、牌匾等,由于夫妻俩能写会画,吃苦耐劳,讲信用,生意勉强能养家糊口。2000年左右,其他同行有了电脑,李柏青无钱添置,手写手画遂失去了优势,生意便逐渐冷落下去。现在,全家人还是租房子住,每月靠480元低保金及妻子的缝纫摊挣钱维持生存。“别人买1块钱一斤的菜,我们只能买几角钱的,甚至别人不要的。”肖官琼平静地说。

苦难的生活磨练了李柏青精益求精的品格和坚强的意志。多年来,不管生活多么艰难,他始终没有放弃自己的书法爱好。家里没有多余的钱,他省吃俭用,节约钱购买笔墨纸砚。在他家的货柜上,整齐地放着一叠宣纸。李柏青说,这是他从去世的书法爱好者后人那儿低价买来的。

2006年7月,大竹县书画协会成立,李柏青任会长,会员达51名。协会着力推广书法绘画、诗词楹联、篆刻等知识,每两个月编辑一期《竹海艺坛》资料,并印发300份给广大爱好者。同年,协会制作的“竹阳八景”竹帘画和麻布画分获达州市首届旅游商品设计大赛铜奖和优秀奖。

## 捡垃圾的老人

□邓成彬(达县)

她像垃圾一样  
被狠心的儿女  
从家里扔了出来

捡拾生活,刨着希望  
点亮生命微弱的光亮

那些垃圾  
成了老人的依靠  
每天翻来覆去  
在垃圾堆里

那些垃圾  
成了老人的依靠  
每天翻来覆去  
在垃圾堆里

## 贺大竹中学建校九十周年

□冉长春(大竹县)

文昌阁前苍竹生, 九十一载凤长鸣。

龙孙同根八万里, 代有虚心劲节人。



苗家姑娘刺绣

(孟静 摄)

不囿于地域 不推敲关系 不遗漏佳作

达州日报生活周刊

Email:dzrbshzk@sina.com



西窗